

ОТЗЫВ научного руководителя

доктора экономических наук Рыжовой Натальи Петровны
на диссертационную работу Ступниковой Анны Владимировны
«Пространственные особенности ценовых реакций на продовольственных рынках в
условиях внешнеторговых ограничений», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление
народным хозяйством (региональная экономика)»

Диссертационное исследование Ступниковой Анны Владимировны посвящено актуальной проблеме пространственной дифференциации цен в России.

Неоднородность экономического пространства и большая протяженность страны препятствует выравниванию цен в регионах, порождая не только экономическую диспропорцию, но и социальное неравенство. Международные санкции, введенные по отношению к России и российские контранкции, оказывает дополнительное негативное влияние на разобщенность экономического пространства и обострение проблемы социального неравенства. Так, по данным Федеральной антимонопольной службы в стране развивается тенденция экономического сепаратизма в регионах. Преследуя свои цели, региональные власти не всегда законным образом поддерживают местных производителей, при этом устанавливая дискриминационные правила для других участников рынка. Данные тенденции препятствуют развитию конкуренции в регионах, а экономическая целостность и национальная безопасность страны оказываются под угрозой. Цены и их пространственная динамика могут служить индикатором действенности и результативности институциональных изменений, в том числе связанных с введением российских контранкций. В связи с этим выявление ценовых реакций на социально значимые товары региональных рынков на вводимые Россией ограничения на внешнюю торговлю представляет научный интерес и является чрезвычайно актуальным направлением исследования.

В диссертационной работе Ступниковой А.В. выявлены особенности пространственного поведения цен в России. Установлено, что цены на продовольствие характеризуются большей пространственной дифференциацией по сравнению с ценами на непродовольственные товары. При этом выявлено, что в региональном разрезе наибольшей дифференциацией цен на продовольствие характеризуются субъекты ДФО, включая приграничные. Ступниковой А.В. подробно изучен российский рынок овощей, его особенности, тенденции развития, основные характеристики, в том числе предложение, потребление, цены, импорт. Проведенное исследование дало возможность автору сделать вывод о том, что вместо единого продовольственного рынка на территории страны функционирует множество пространственно распределенных рынков. Соискателем определены характеристики регионов, способствующие пространственной дифференциации цен в 2008-июле – 2013 гг., среди которых высокая результативность экономической деятельности, приграничное положение с Китаем, отсутствие или низкая плотность железнодорожных путей, а также высокая доля продаж продовольствия через открытые рынки и ярмарки. Выбор именно продовольственного рынка для исследования дал возможность автору выявить влияние институциональных ограничений на ценовые реакции социально значимых товаров. На основе статистических и эконометрических расчетов Ступникова А.В. установила, что в начальный период действия продуктового

эмбарго в отношении стран ЕС, США, Канады и Австралии характеризовался усилением пространственной дифференциации цен в ряде регионов, в т.ч. в дальневосточных приграничных, труднодоступных регионах и регионах с высокой долей продаж на розничных рынках и ярмарках. Однако в 2016 году, несмотря на ввод запрета на ввоз овощей из Турции, пространственная дифференциация цен региональных продовольственных рынков понизилась, приблизившись к досанкционному уровню. Таким образом, автор выявила период адаптации рынков к институциональным изменениям.

Личный вклад Ступниковой А.В. заключается в определении того, что в краткосрочном периоде в результате действия внешних санкций происходит резкое повышение ценовой волатильности продовольственных товаров, тогда как в среднесрочном периоде ценовая волатильность продовольственных товаров выравнивается.

Автор диссертации способна, опираясь на работы российских и зарубежных авторов в области пространственной дифференциации цен, самостоятельно ставить научные задачи и находить их обоснованные теоретические и методические решения. Создание статистической базы и применение эконометрического инструментария позволило соискателю оценить пространственные особенности реакций цен на продовольственных рынках на введенные ограничения внешней торговли, имеющие практическую значимость для решения не только экономических, но и социальных проблем в стране.

За время работы над диссертацией Ступникова А.В. проявила себя самостоятельным, целеустремленным и ответственным исследователем, готовым к упорному, кропотливому труду. По результатам исследования опубликовано 13 работ, в том числе пять в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, результаты апробированы на международных и региональных научно-практических конференциях.

Диссертационная работа Ступниковой А.В. соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, характеризуется признаками научной новизны, теоретической и практической значимости. Ступникова А.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Заведующая Приморской лаборатории
экономического развития и сотрудничества
ФГБУН Институт экономических исследований
Дальневосточного отделения РАН,
доктор экономических наук

Н.П. Рыжова